续修族谱意义

一、明辨世系,尊宗敬祖

参天之木,必有其根;怀山之水,必有其源。』 我是

谁?我从哪里来?这是每一个人在人生过程中都要遇到 的问题。 孩童时代, 疑问我是从哪里生出来的。 而成人懂

事之后, 关心的是我的祖先是谁, 为何生活在这里?而能

准确、 清楚回答这个问题的, 只有家谱。

通过家谱, 可以查证自己的血统, 知道同一家族中家

庭之间血缘关系的亲疏远近。『亲我者,我亲之。』知道祖

宗,才能尊敬祖宗;心系血缘,才能孝敬父母、尊敬长辈。

春节、寒食节、 清明、 端午、中秋、 重阳等中华民族

本,使尊宗敬祖、尊老爱幼的中华传统美德得到发扬光大。 传统节日的长久存在和不断复兴,就是要告诉人们不忘根

二、寻根存本,承前启后

人曰:『谱谍身之本也。』意思是说谱能告诉你, 你

是谁?你从哪里来?有了谱书你就能够追根溯源

人从娘腹中十月怀胎, 呱呱落地,在世几十年总归要

悄悄地离开人世。『雁过留声,人过留名』,名就是人之本, 人生一世连一个名字都没留在世上, 若干年后自己的子孙

连先祖是谁都不知道,岂不是天大的憾事

叶 归根,你的根在那里?万里江水源何处?一个人连自己 换言之,你的孩子也就此失去了根本。树高千丈,落

的 根源都不了解,岂不负先人养你?由于诸多因素, 有相

部分人就连自己祖父母的名字都已经忘记了, 更不清

楚自己是哪支哪房了。

古人曰: 『子孙不知姓氏所从来, 以昧昭穆之序者

禽兽不如也。』意思说姓氏是一种血缘关系的标志, 人兽

的寻根意识, 之别就在于他们对于血缘关系的本族人,有一种生生相息 使这个家族有着强大的生命力和凝聚力。

一个人, 无论他漂泊有多远, 总是忘不了他的家乡,

因为那里有曾经养育他的亲人,那里埋葬有他的祖先。 因

此, 信 仰, 家谱就是『根』的代名词, 是一种证明自己家族归属的身份证明, 是中国人尊宗敬祖的 是一个人根 种

本意义上的『身份证』。

三、敦亲睦族,凝聚血亲

谱是最有凝聚力的途径。 一个家族可以通过多种方式形成凝聚力,但是修谱建 古人认为,家谱有 『聚其骨肉以

系其身心』的教化作用。 通过修撰家谱过程中的反复登门

拜访,一 不断了解情况, 追根溯源, 寻祖问宗, 加强了家族

内部人员和家庭之间的交流沟通, ,增进了家族内部的彼此

了解和信任, 凝聚了人心,使得族人受到深刻的族系传承

逢年过节中缅怀先祖的各种仪式,使得子孙后代能更加 亲情教育, 激发起对祖辈的敬意与怀念。 因为修撰家谱 和

觉地做到尊老敬长,怜惜孤寡幼小,在族中崇尚亲热之气,

倡导和睦之风,有利于家庭的团结和幸福, 有利于家族以

及社会的和睦与和谐。

亲不亲, 故乡情』,今天,人们纷纷走出家门甚至

走出国门, 遍及天涯海角, 这也是今后我们子孙们的必行

之路 族同一 一血脉的同胞就能更进一步加深了解。人在他乡, 难免有时一家人不认识一家人。有了族谱联宗, 本 路

角, 人不如乡人,乡人不如亲人,有了家谱哪怕你走到天涯海 也可能联接到那份血肉亲情, 并且更温暖、 更深厚

四、治家齐国, 教化子孙

家谱中包含的许多祖训家规,都是中华民族几千年优

秀传统文化的精髓。如敬父母、尊长者、睦族人、和友邻

恤贫孤 尚节俭、 戒赌博、 戒奢侈、 戒懒惰、 戒酒色、 戒

淫逸等内容。有的家谱中记载有先辈族人们孝敬老人、 热

爱爱国、 是对族人和后代进行人生教育的生动教材。 造福乡梓、 刻苦学习、奋发拼搏的典型事迹,

都

个民族,一个家族,一个家庭, 治国先治家, 治家先育人,正人先正己。一个国家, 要想自立于世界,自立

社会, 最根本的还是要培养教育出好的祖训家规就能弥

补 现代教育只重知识才能却忽视品德的不足, 用心良苦

精 求闻名于青史,但求留名于家谱,不为自己流芳百世, 心修撰的家谱正有着这样的功能。 而对于个人,我们不 但

求对子孙后代有榜样式的引导教育。

五、传承历史,问祖凭证

家谱都有姓氏渊源、始祖源流、支派迁徙、世系繁衍

人口变迁、家族大事记、 反映的就是民族的历史、 家族名人等诸多内容。家族的历 国家的历史。 了解、 熟 知

己家族的历史,也就是了解熟知中华民族的历史、 国家的

历史、人类的历史。

改革开放以来, 许多海外华人热心回国寻根问祖 造

福乡梓, 他们寻根问祖最信得过的就是查阅家谱。 对于因

各种原因迁居他乡的普通人,家谱就是他们与祖籍、 族

沟通的桥梁, 是他们思乡念祖的精神象征。 因 此 家谱不

但是家族历史的记录, 也是天涯游子落叶归根的精神寄托

和寻根依据。

六、名利双收、存在证明

俗话说『雁过留声, 人过留名』,方志、 国史入门门

槛 在 很高, 过的唯一证明, 能够记录我们自己的只有家谱, 是一个人根本意义上的身份证。 家谱是一个人存 关注家

的后人, 族事务, 代代薪火相传, 兴修族谱, 可以将我们的观念、 才能让家庭兴旺、 经验传授给我们 香火不断。 前

人不修谱, 后人就没谱, 谱更多是为后人修的, 我们不一

定都来自名门望族, 但我们可以成为名门望族的祖 先,

后 人留下一片精神净土, 是我辈不可推卸的责任与义务。

个对家族都不愿意贡献的人,谈何为国家、为社会能够

做出贡献?

查阅中国历史, 但凡国势强盛、社会安定的朝代,

现今国运昌盛,经济迅猛发展,人民安居乐业, 皇家贵族到普通平民, 均以修撰家谱或族谱为一件大事 正是修撰

家谱的恰当时机。